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Bài 1- ĐỊNH LÝ TA-LÉT. ĐỊNH LÝ ĐẢO VÀ HỆ QUẢ CỦA ĐỊNH LÝ 

TA-LÉT

I. TRẮC NGHIỆM

Câu 1. Viết tỉ số cặp đoạn thẳng có độ dài như sau:
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Câu 1. Đáp án B.

Giải thích: 
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Câu 2. Hãy chọn câu sai. Cho hình vẽ với 
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Câu 2. Đáp án D.

Giải thích: 

Theo định lý đảo của định lý Ta-lét: Nếu một đường thẳng cắt hai cạnh của một tam giác và định ra trên hai cạnh này những đoạn thẳng tương ứng tỉ lệ thì đường thẳng đó song song với cạnh còn lại của tam giác.

Nên D sai.

Câu 3. Cho hình vẽ, trong đó 
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Câu 3. Đáp án C.
Giải thích: 
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Câu 4. Chọn câu trả lời đúng:

Cho hình thang 
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Xét các khẳng định sau.
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A. Chỉ có (I) đúng.
B. Chỉ có (II) đúng.
C. Cả (I) và (II) đúng.    
D. Cả (I) và (II) sai.
 Câu 4. Đáp án A.

Giải thích: 
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Câu 5. Cho biết 
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Câu 5. Đáp án C.

Giải thích: 
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Câu 6. Cho hình vẽ , trong đó 
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Câu 6. Đáp án C.

Giải thích: 

Theo định lý Ta-lét:
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Câu 7. Chọn câu trả lời đúng: cho hình bên, biết
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Câu 7. Đáp án B.

Giải thích: 

Vì 
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Câu 8. Cho tam giác 
[image: image68.wmf]ABC

 có 
[image: image69.wmf]9

ABcm

=

, điểm 
[image: image70.wmf]D

 thuộc cạnh 
[image: image71.wmf]AB

 sao cho 
[image: image72.wmf]6

ADcm

=

. Kẻ 
[image: image73.wmf]DE

 song song với 
[image: image74.wmf]()

BCEAC

Î

, kẻ 
[image: image75.wmf]EF

 song song với 
[image: image76.wmf]()

CDFAB

Î

. Tính độ dài
[image: image77.wmf]AF

.

A. 
[image: image78.wmf]6

cm

.

B. 
[image: image79.wmf]5

cm

.

C. 
[image: image80.wmf]4

cm

.

D. 
[image: image81.wmf]7

cm

.

Câu 8. Đáp án C.

Giải thích: 
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Câu 9. Tính độ dài 
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Câu 9. Đáp án D.

Giải thích: 

Áp dụng định lý Py-ta-go cho tam giác vuông 
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 (Theo định lý từ vuông góc đến song song)

Áp dụng định lý Ta-let, ta có:
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Câu 10. Tìm giá trị của 
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Câu 10. Đáp án A.

Giải thích: 

Vì 
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 Vậy 
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Câu 11. Cho hình thang 
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Câu 11. Đáp án B.

Giải thích: 
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Gọi 
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Xét tam giác 
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Câu 12. Cho tứ giác 
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Câu 12. Đáp án A.

Giải thích: 
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Câu 13. Cho tam giác 
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Câu 13. Đáp án D.

Giải thích: 

[image: image161.png]



Kẻ 
[image: image162.wmf]////

DMBEDMKE

Þ

,  theo định lý Ta-lét trong tam giác 
[image: image163.wmf]ADM

 ta có 
[image: image164.wmf]1

2

AEAK

EMKD

==

 

Xét tam giác 
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Câu 14. Cho hình thang 
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Câu 14. Đáp án C.

Giải thích: 
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Câu 15. Cho điểm  
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Câu 15. Đáp án B.

Giải thích: 
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Tương tự 
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Câu 16. Cho điểm  
[image: image218.wmf]M

 thuộc đoạn thẳng 
[image: image219.wmf]AB

. Vẽ về một phía của 
[image: image220.wmf]AB

  các tam giác đều 
[image: image221.wmf]AMC

 và 
[image: image222.wmf]MBD

. Gọi 
[image: image223.wmf]E

 là giao điểm của 
[image: image224.wmf]AD

 và 
[image: image225.wmf]MC

, 
[image: image226.wmf]F

 là giao điểm của 
[image: image227.wmf]BC

 và 
[image: image228.wmf]DM

.

Tam giác 
[image: image229.wmf]MEF

 là tam giác gì? Chọn đáp án đúng nhất

A. Tam giác 
[image: image230.wmf]MEF

  đều.
B. Tam giác 
[image: image231.wmf]MEF

cân tại 
[image: image232.wmf]M

.
C. Tam giác 
[image: image233.wmf]MEF

cân tại 
[image: image234.wmf]N

.  
D. Cả A, B, Cđều sai. 
Câu 16. Đáp án A.

Giải thích: 
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Từ đó 
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Câu 17. Cho tứ giác 
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Câu 17. Đáp án D.

Giải thích: 

[image: image257.png]



Áp dụng định lí Ta-lét trong 
[image: image258.wmf]ABD

D

 với 
[image: image259.wmf]//

EFAD

, ta có 
[image: image260.wmf]BEBF

EDFA

=

 . (1)

Áp dụng định lí Ta-lét trong 
[image: image261.wmf]BDC

D

 với 
[image: image262.wmf]//

EGDC

 , ta có 
[image: image263.wmf]BEBG

EDGC

=

 . (2)

Từ (1) và (2) suy ra
[image: image264.wmf]BFBG

FAGC

=

 , do đó 
[image: image265.wmf]//

FGAC

 (định lí Ta-lét đảo).

Vậy A, B, C đúng, D sai.

Câu 18. Cho tam giác 
[image: image266.wmf]ABC

 có 
[image: image267.wmf]AM

 là đường trung tuyến, 
[image: image268.wmf]N

 là điểm trên đoạn thẳng 
[image: image269.wmf]AM

. Gọi 
[image: image270.wmf]D

 là giao điểm của 
[image: image271.wmf]BN

 và 
[image: image272.wmf]AC

, 
[image: image273.wmf]E

 là giao điểm của 
[image: image274.wmf]BN

 và 
[image: image275.wmf]AC

. Chọn khẳng định đúng nhất.

A. 
[image: image276.wmf]//

DEBC

.


B. 
[image: image277.wmf]ADAE

BDCE

=

.



C. Cả A, B đều đúng.      

D. Cả A, B đều sai.

Câu 18. Đáp án C.

Giải thích: 

[image: image278.png]



Kẻ đường thẳng đi qua 
[image: image279.wmf]A

 song song với 
[image: image280.wmf]BC

 lần lượt cắt 
[image: image281.wmf]CD

 và 
[image: image282.wmf]BE

 kéo dài  tại 
[image: image283.wmf]B

¢

  và 
[image: image284.wmf]C

¢

 

Vì 
[image: image285.wmf]M

 là trung điểm của 
[image: image286.wmf]BC

  nên 
[image: image287.wmf]BMMC

=

.

Vì 
[image: image288.wmf]//

ABMC

¢

 , áp dụng định lý Talet ta có:


[image: image289.wmf](1)

ANAB

NMMC

¢

=

 

Vì 
[image: image290.wmf]//

ACBM

¢

 , áp dụng định lý Talet ta có:
[image: image291.wmf]ANAC

NMBM

=

¢

  
[image: image292.wmf](2)

 

Từ (1) và (2) ta có: 
[image: image293.wmf]ABAC

MCBM

=

¢¢

 

Ta có 
[image: image294.wmf]M

  là trung điểm của 
[image: image295.wmf]()

BCBMMCABAC

¢¢

Þ=Þ=*

  Vì 
[image: image296.wmf]//

ABBC

¢

 , áp dụng định lý Talet ta có:
[image: image297.wmf]()

ADAB

DBBC

¢

=

**

 

Vì 
[image: image298.wmf]//

ACBC

¢

  , áp dụng định lý Talet ta có: 
[image: image299.wmf]()

AEAC

ECBC

¢

=***


Từ (*), (**) và (***) ta có:


[image: image300.wmf]ADABAEAC

DBBCECBC

==

¢

=

¢

 
[image: image301.wmf]ADAEADAE

DBECBDCE

Þ=Û=

 hay 
[image: image302.wmf]//

DEBC

.


I. TRẮC NGHIỆM

Câu 1. Cho 
[image: image303.wmf],

ABCAD

D

 là phân giác là phân giác trong của góc 
[image: image304.wmf]A

. Hãy chọn câu đúng:

[image: image305.png]A




A. 
[image: image306.wmf]DCAB

DBAC

=

.


B. 
[image: image307.wmf]ABAC

DBDC

=

.



C. 
[image: image308.wmf]ABDC

DBAC

=

.


D. 
[image: image309.wmf]ADAC

DBAD

=

.

Câu 1. Đáp án B.

Giải thích: 

Vì 
[image: image310.wmf]AD

  là phân giác góc 
[image: image311.wmf]·

BAC

 nên ta có  
[image: image312.wmf]BDABABAC

DCACDBDC

=Û=

 (tính chất đường phân giác của tam giác).
Câu 2. Hãy chọn câu đúng. Tỉ số 
[image: image313.wmf]x

y

 của các đoạn thẳng trong hình vẽ, biết rằng các số trên hình cùng đơn vị đo là 
[image: image314.wmf]cm

.

[image: image315.png]



A. 
[image: image316.wmf]7

15

.


B. 
[image: image317.wmf]1

7

.


C. 
[image: image318.wmf]15

7

.


D. 
[image: image319.wmf]1

15

.

Câu 2. Đáp án A.

Giải thích: 

Xét tam giác 
[image: image320.wmf]ABC

, vì 
[image: image321.wmf]AD

 là phân giác góc 
[image: image322.wmf]·

BAC

 nên ta có 

 
[image: image323.wmf]3,57

7,515

BDABx

DCACy

=Û==

.
Câu 3. Hãy chọn câu đúng. Tính độ dài 
[image: image324.wmf],

xy

 của các đoạn thẳng trong hình vẽ, biết rằng các số trên hình có cùng  đơn vị đo là 
[image: image325.wmf]cm

.

[image: image326.png]



A. 
[image: image327.wmf]12;13

xcmycm

==

.


B. 
[image: image328.wmf]14;11

xcmycm

==

.

C. 
[image: image329.wmf]14,3;10,7

xcmycm

==

.


D. 
[image: image330.wmf]15;20

xcmycm

==

.

Câu 3. Đáp án D.

Giải thích: 

Vì 
[image: image331.wmf]AD

  là phân giác 
[image: image332.wmf]·

BAC

 nên ta có


[image: image333.wmf]1533

2044

33

437

33

7357

15

BDABBD

DCACDC

BD

BDDC

BDx

BC

xcm

===Þ=

Þ==

++

Û=Þ=

Þ=



[image: image334.wmf]3520

yxcm

Þ=-=

 

 Vậy 
[image: image335.wmf]15;20

xcmycm

==

.

 Câu 4. Cho là phân giác ngoài của góc. Hãy chọn câu đúng:

[image: image336.png]



A. 
[image: image337.wmf]ABBE

AECE

=

.


B. 
[image: image338.wmf]AEBE

ACCE

=

.



C. 
[image: image339.wmf]ABCE

ACBE

=

.


D. 
[image: image340.wmf]ABBE

ACCE

=

.

Câu 4. Đáp án D.

Giải thích: 

Vì trong tam giác, đường phân giác của một góc chia cạnh đối diện thành hoai đoạn thẳng tỉ lệ với hai cạnh kề hai đoạn ấy  nên  
[image: image341.wmf]ABBE

ACCE

=

 
Câu 5. Cho 
[image: image342.wmf],

MNPMA

D

 là phân giác ngoài của góc 
[image: image343.wmf]M

 biết 
[image: image344.wmf]NA

PA

. Hãy chọn câu đúng.

[image: image345.png]



A. 
[image: image346.wmf]ABBE

ACCE

=

.


B. 
[image: image347.wmf]3

MN

MP

=

.

C. 
[image: image348.wmf]1

3

MN

MP

=

.



D. 
[image: image349.wmf]3

4

MN

MP

=

.

Câu 5. Đáp án D.

Giải thích: 

Theo tính chất đường phân giác của tam giác ta có 
[image: image350.wmf]3

4

MNNA

MPPA

==

 
Câu 6. Cho tam giác 
[image: image351.wmf],2,

ABCACABAD

=

 là đường phân giác của tam giác 
[image: image352.wmf]ABC

, khi đó 
[image: image353.wmf]?

BD

CD

=


A. 
[image: image354.wmf]1

BD

CD

=

.

B. 
[image: image355.wmf]1

3

BD

CD

=

.

C. 
[image: image356.wmf]1

4

BD

CD

=

.

D. 
[image: image357.wmf]1

2

BD

CD

=

.

Câu 6. Đáp án D.

Giải thích:

 [image: image358.png]



Vì 
[image: image359.wmf]AD

  là phân giác của 
[image: image360.wmf]ABC

D

  nên:  
[image: image361.wmf]ABBD

ACDC

=

 

Theo bài, ta có: 
[image: image362.wmf]2

ACAB

=

  
[image: image363.wmf]11

22

ABBD

ACDC

Þ=Þ=

 
Câu 7.  Cho tam giác 
[image: image364.wmf]ABC

 cân tại 
[image: image365.wmf]A

, đường phân giác trong của góc 
[image: image366.wmf]B

 cắt 
[image: image367.wmf]AC

 tại 
[image: image368.wmf]D

 và cho biết 
[image: image369.wmf]15,10

ABcmBCcm

==

. Khi đó 
[image: image370.wmf]?

AD

=

 

A. 
[image: image371.wmf] 3

cm

.

B. 
[image: image372.wmf]6

cm

.

C. 
[image: image373.wmf]9

cm

.

D. 
[image: image374.wmf]12

cm

.

Câu 7. Đáp án C.

Giải thích: 

[image: image375.png]10




Vì 
[image: image376.wmf]BD

  là đường phân giác của 
[image: image377.wmf]·

ABC

 nên: 
[image: image378.wmf]ADAB

DCBC

=


Suy ra: 
[image: image379.wmf]ADAB

DCADBCAB

=

++

 

(theo tính chất dãy tỉ số bằng nhau)


[image: image380.wmf]ADAB

ACBCAB

Þ=

+

 

Mà tam giác 
[image: image381.wmf]ABC

 cân tại 
[image: image382.wmf]A

  nên

 
[image: image383.wmf]15

15

151510

15.15

9

25

AD

ACABcm

ADcm

==Þ=

+

Þ==

  

Câu 8. Cho tam giác 
[image: image384.wmf]µ

,90,15,20,

ABCAABcmACcm

=°==

 đường cao 
[image: image385.wmf]H

  
[image: image386.wmf]()

HBC

Î

. Tia phân giác của 
[image: image387.wmf]·

HAB

 cắt 
[image: image388.wmf]HB

 tại 
[image: image389.wmf]D

. Tia phân giác của 
[image: image390.wmf]·

HAC

  cắt 
[image: image391.wmf]HC

tại 
[image: image392.wmf]E

. Tính 
[image: image393.wmf]DH

?

A. 
[image: image394.wmf]4

cm

.

B. 
[image: image395.wmf]6

cm

.

C. 
[image: image396.wmf]9

cm

.

D. 
[image: image397.wmf]12

cm

.

Câu 8. Đáp án A.

Giải thích: 

[image: image398.png]20

15





Áp dụng định lý Pytago vào tam giác 
[image: image399.wmf]ABC

 vuông tại 
[image: image400.wmf]A

, ta có:


[image: image401.wmf]222

222

1520

25

ABACBC

BC

BC

+=

Û+=

Þ=

 

Ta có: 
[image: image402.wmf]11.15.20

....12

2225

ABC

ABAC

SABACAHBCAH

BC

D

==Þ===

 

Áp dụng định lý Pitago trong tam giác 
[image: image403.wmf]AHB

  vuông tại 
[image: image404.wmf]H

, ta có:


[image: image405.wmf]222

222

2

1512

819

25916.

ABAHHB

HB

HBHB

HCBCHB

=+

Û=+

Þ=Þ=

Þ=-=-=

 

Vì 
[image: image406.wmf]AD

 là phân giác của tam giác 
[image: image407.wmf]ABH

  nên:


[image: image408.wmf]159

15108124.

12

ABBDABBHDH

AHDHAHDH

DH

DHDHDHcm

DH

-

=Û=

-

Û=Û=-Û=

 

Câu 9. Cho tam giác
[image: image409.wmf],10;12

ABCABACcmBCcm

===

 . Gọi 
[image: image410.wmf]I

 là giao điểm của các đường phân giác của tam giác
[image: image411.wmf]ABC

 . Tính
[image: image412.wmf]BI

 ?

A. 
[image: image413.wmf]9

cm

.

B. 
[image: image414.wmf]6

cm

.

C. 
[image: image415.wmf]45

cm

.

D. 
[image: image416.wmf]35

cm

.

Câu 9. Đáp án D.

Giải thích: 

[image: image417.png]10

12

10




- Ta có 
[image: image418.wmf]10

ABACcm

==

 

Suy ra 
[image: image419.wmf]ABC

D

  cân tại 
[image: image420.wmf]A

.

- Có I là giao các đường phân giác của 
[image: image421.wmf]ABC

D

.

Suy ra 
[image: image422.wmf],

AIBI

  là đường phân giác của 
[image: image423.wmf]ABC

D

.

- Gọi 
[image: image424.wmf]H

  là giao của 
[image: image425.wmf]AI

 và 
[image: image426.wmf].

BC

 

- Khi đó ta có 
[image: image427.wmf]AH

 vừa là đường phân giác, vừa là đường cao,

vừa là đường trung tuyến ứng với cạnh đáy của tam giác cân 
[image: image428.wmf]ABC

  (tính chất tam giác cân).


[image: image429.wmf]H

Þ

 là trung điểm của cạnh 
[image: image430.wmf]12

6

22

BC

BHHCcm

Þ====

 .

Áp dụng định lý Pitago trong tam giác 
[image: image431.wmf]ABH

 vuông tại 
[image: image432.wmf]H

, ta có:


[image: image433.wmf]222

222

2

610

1003664

8

AHBHAB

AH

AH

AH

+=

Û+=

Û=-=

Þ=

 

Vì  
[image: image434.wmf]BI

 là phân giác của tam giác 
[image: image435.wmf] 

ABH

 nên:


[image: image436.wmf]108

6

10486

3

ABAIAHIH

BHIHIH

IH

IH

IHIH

IH

-

==

-

Û=

Û=-

Û=

 

Áp dụng định lý Pitago trong tam giác 
[image: image437.wmf] 

BHI

 vuông tại 
[image: image438.wmf],

H

  ta có:


[image: image439.wmf]222

222

2

36

45

35

BIIHBH

BI

BI

BI

=+

Û=+

Û=

Þ=

 

Câu 10. Cho tam giác 
[image: image440.wmf]ABC

 có chu vi 
[image: image441.wmf]18

cm

, các đường phân giác 
[image: image442.wmf]BD

 và 
[image: image443.wmf]CE

. Tính các cạnh của tam giác 
[image: image444.wmf]ABC

, biết 
[image: image445.wmf]13

,

24

ADAE

ÐCEB

==

.

A. 
[image: image446.wmf]4,8,6

ACcmBCcmABcm

===

.



B. 
[image: image447.wmf]4,6,8

ABcmBCcmACcm

===

.



C. 
[image: image448.wmf]4,8,6

ABcmBCcmACcm

===

.



D. 
[image: image449.wmf]8,4,6

ABcmBCcmACcm

===

.
Câu 10. Đáp án C.

Giải thích: 

[image: image450.png]



Theo tính chất đường phân giác, ta có


[image: image451.wmf]13

,

24

ABADACAE

BCDCBCEB

====

 

nên
[image: image452.wmf],

243

ABBCAC

==

 

Do đó 
[image: image453.wmf]18

2

2432439

ABBCACABBCAC

++

=====

++

  Vậy 
[image: image454.wmf]4,8,6.

ABcmBCcmACcm

===

  
Câu 11. Cho tam giác 
[image: image455.wmf]ABC

, đường trung tuyến 
[image: image456.wmf]AM

. Tia phân giác của góc


[image: image457.wmf]AMB

  cắt 
[image: image458.wmf] 

AB

 ở 
[image: image459.wmf]D

, tia phân giác của góc 
[image: image460.wmf]AMC

  cắt 
[image: image461.wmf]AC

  ở 
[image: image462.wmf]E

. Gọi 
[image: image463.wmf]I

 là giao 

điểm của 
[image: image464.wmf]AM

  và 
[image: image465.wmf]DE

.

Chọn khẳng định đúng.
A. 
[image: image466.wmf]//

DEBC

.


B. 
[image: image467.wmf]DIIE

=

.



C. 
[image: image468.wmf]DIIE

>

.



D. Cả A, B đều đúng.
Câu 11. Đáp án D.

Giải thích: 

[image: image469.png]N




Vì 
[image: image470.wmf]MD

  và 
[image: image471.wmf]ME

  lần  lượt là phân giác của 
[image: image472.wmf]·

·

;

AMBAMC

 nên  
[image: image473.wmf],

DAMAEAMA

DBMBECMC

==

 

mà 
[image: image474.wmf]MBMC

=

  nên 
[image: image475.wmf]//

DAEA

DEBC

DBEC

=Þ

  ( định lí Ta-lét đảo).

Vì 
[image: image476.wmf]//

DEBC

  nên 
[image: image477.wmf]DIAIIE

BMAMMC

==

  (hệ quả định lý Ta-lét) mà 
[image: image478.wmf]BMMC

=

  nên 
[image: image479.wmf]DIIE

=

 .

Nên cả A, B đều đúng.

Câu 12. Cho tam giác 
[image: image480.wmf]ABC

, đường trung tuyến  
[image: image481.wmf]AM

. Tia phân giác của góc 
[image: image482.wmf]AMB

  cắt 
[image: image483.wmf] 

AB

 ở 
[image: image484.wmf]D

, tia phân giác của góc 
[image: image485.wmf]AMC

 cắt 
[image: image486.wmf]AC

 ở 
[image: image487.wmf]E

. Gọi 
[image: image488.wmf]I

 là 

giao điểm của 
[image: image489.wmf]AM

  và 
[image: image490.wmf]DE

.

Tính độ dài 
[image: image491.wmf]DE

, biết 
[image: image492.wmf]30

BCcm

=

,
[image: image493.wmf]10

AMcm

=

 

A. 
[image: image494.wmf]9

cm

.

B. 
[image: image495.wmf]6

cm

.

C. 
[image: image496.wmf]15

cm

.

D. 
[image: image497.wmf]12

cm

.

Câu 12. Đáp án D.

Giải thích: 

[image: image498.png]N




Vì 
[image: image499.wmf]DIIE

=

  (cmt) nên 
[image: image500.wmf]MI

 là đường trung tuyến của tam giác 
[image: image501.wmf]MDE

.


[image: image502.wmf]MDE

D

 vuông  ( vì 
[image: image503.wmf],

MDME

 là tia phân giác của góc kề bù) nên
[image: image504.wmf]MIDIIE

==

 
Đặt
[image: image505.wmf]DIMIx

==

  , ta có 
[image: image506.wmf]DIAI

BMAM

=

  (cmt)  nên 
[image: image507.wmf]10

.

1510

xx

-

=

 
Từ đó 
[image: image508.wmf] 6

x

=

 suy ra 
[image: image509.wmf]12

DEcm

=

.

Bài 7- CÁC TRƯỜNG HỢP ĐỒNG DẠNG CỦA TAM GIÁC VUÔNG

I. TRẮC NGHIỆM

Câu 1. Cho các mệnh đề sau. Chọn câu đúng:

(I) Nếu một góc nhọn của tam giác vuông này bằng một góc nhọn của tam giác vuông kia thì hai tam giác vuông đó đồng dạng.

(II) Nếu một góc của tam giác vuông này phụ với một góc của tam giác vuông kia thì hai tam giác vuông đó đồng dạng

A. (I) đúng, (II) sai
B. (I) sai, (II) đúng       
C. (I) và (II) đều sai      
D. (I) và (II) đều đúng
Câu 1. Đáp án A.

Giải thích: 
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